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Введение 

Хорхе Франсиско Исидоро Луис Борхес Асеведо – аргентинский критик, прозаик, поэт и публицист, (24 августа 1899, Буэнос-Айрес — 14 июня 1986, Женева). Со стороны отца в его жилах текла испанская и ирландская кровь, а мать, как считается, происходила из видной семьи аргентинских евреев. Сам Борхес говорил, что в его крови течёт баскская, андалузская, еврейская, английская, португальская и норманнская кровь. 
Его отец был писателем, и, по словам Хорхе Луиса Борхеса, считалось что то, что не удалось отцу, сможет и должен воплотить в жизнь Борхес-младший.

За свою жизнь Борхес объехал Европу (во время начала Первой Мировой войны Борхес и его семья находились в Старом Свете) и некоторые страны Южной Америки. А в 1918 в Испании Луис присоединился к авангардной группе поэтов ультраистов (Ультраизм – поэтическое направление, распространённое в испаноязычных странах в середине XX века, основным требованием которого было признание метафоры как средства «создания концентрированного поэтического образа»
), что сказалось на его ранних стихах.
В 1937-1946 года Борхес работал библиотекарем. Сам он называет этот период «девять глубоко несчастливых лет»
. Тем не менее, в это время появляются его первые произведения, ставшие впоследствии знаменитыми. Например, в свет выходит сборник «Вымыслы» (1944 год) куда, в том числе, входит рассказ «Тайное чудо» (1943 год). 
Несмотря на то, что большинство рассказов Борхеса очень короткие, их идеи он вынашивал по нескольку лет, а, иногда,  –  десятилетие. Каждое слово в рассказах вымеренное, «прилажено» к нужному месту.

Корни и воспитание Борхеса в, наполовину, еврейской семье сказалось на его произведениях. Часто его герои – полукровки, и, так или иначе, относятся к народу Израиля. Тема Израиля и происхождения Бога и Иуды разрабатывается Борхесом в рассказе «Три версии предательства Иуды».
Время написания сборника «Вымыслы» и, в частности, рассказа «Тайное чудо», которому посвящена эта работа – период Второй Мировой войны. В это время сам Борхес находился достаточно далеко от эпицентра войны – Европы и даже от Африки и Азии, где разворачивались вторые по значимости военные площадки. Тем не менее, как мы видим из рассказа, тема войны Луиса Борхеса волновала. Но не войны в соцреалистическом её понимании – в описании героизма человека в период определённых военных действий, а ощущения человека перед лицом смерти. 

Рассказ – это малая форма повествовательной литературы, в которой даётся изображение какого либо эпизода из жизни героя. Кратковременность изображаемых событий, малое число действующих лиц – особенность этой жанровой формы
.
Рассказы Борхеса, в том числе, рассказ «Тайное чудо» полностью соответствует данному определению. Время рассказа – несколько дней, пережитых героем перед расстрелом. Количество персонажей ограничено, в основном мы следим за главным героем, и нам показывается малый эпизод его жизни. В данном случае – последний эпизод.

Собственно, в истории Хладика Борхес рассматривает поведение этого человека, который «до срока <…> умирал сотнями смертей»
 в преддверии смерти. Такой Хладик, как кажется, мог бы появиться и не в 1943 году и не в нацистской Чехии. Но события совпали так, что герой помещается именно в нацистский режим. 
Почему для данной работы было выбрано именно это произведение? 

Хорхе Луис Борхес – достаточно известный и необычный писатель, а его рассказы отличаются глубиной замысла и коротким (по объёму) изложением.  
Цель работы: рассмотреть творчество Борхеса на примере рассказа «Тайное чудо» и выделить композиционные и тематические особенности рассказов аргентинского писателя

Задача: используя план композиционного разбора текста, разобрать рассказ «Тайное чудо», а также разобрать тематику рассказа. 
Актуальность рассказа «Тайное чудо» и его рассмотрения в рамках данной работы заключается во времени и месте событий – тема Второй Мировой войны очень популярна в российском обществе. А так же, в достаточно не высокой степени исследования данного рассказа (в ходе интернет-поиска и работы с библиотечными материалами,  нами было найдено крайне мало критики о данном произведении). 
Данная работа может быть использована как начальная точка для дальнейших более фундаментальных исследований рассказа Хорхе Луиса Борхеса «Тайное чудо».
Основная часть
1. Тематика
Тематика — совокупность основных и побочных тем литературного произведения или ряда произведений одного писателя или целой группы, школы, направления. 
 

В рассказе «Тайное чудо» мы выделяем несколько тем:

a) Тема сна. Образы и предсказания

b) Тема ограниченности человеческого сознания

c) Тема смерти (сотни смертей и одна)
d) Тема смысла жизни и исторической важности отдельного человека

e) Тема чуда 
Каждую тему мы разберём отдельно, обращая внимание на символику текста, и смысл, который Борхес хотел передать каждой темой. Так как, как уже было сказано во введении, каждое слово у Луиса Борхеса не случайно.
a) Тема сна. Образы и предсказания
Как известно, сны – издавна воспринимались как переход в потусторонний мир. «Сон - это ворота в Другой мир, Другую реальность»
. В «Тайном чуде» мы встречаем два сна: в самом начале рассказа Яромиру Хладику снится шахматная партия, а ближе к финалу – библиотека и Голос. Попробуем разобраться в символике снов и их важности в раскрытии идеи произведения. 
В первом сне Яромира Хладика он играет партию в шахматы, оспаривая первенство в споре двух знатных родов. «… Доска с фигурами была установлена в тайной башне. Яромир (во сне) оказался первенцем одного из враждующих родов. Звон часов отмечал время каждого хода; сновидец бежал под дождём по песку пустыни, тщетно пытаясь припомнить правила игры и назначение фигур» 
.

Рина Ципора в своей работе «Тайное чудо. Борхес. Книга Вымышленные истории» пишет о символике этой темы: «Когда я читала 1-ый сон Хладека о незаконченной шахматной партии, то невольно вспомнила теорию Гитлера о двух противоборствующих расах – евреях и немцах (арийцах), одна их которых должна победить. Действительно, эта «шахматная партия» длится уже не одно тысячелетие, с тех самых пор, как немцы вообще стали осознавать себя нацией, а евреи, как «богоубийцы», были подвергнуты с их стороны (и прочих христиан из язычников) угнетению и преследованию.
Интересно также, что сон действительно оказался пророческим. Потому что в нем, Хладек несется под ливнем по пустыне и не может вспомнить ни шахматных фигур, ни правил игры. Исполнение пророчества заключается в том, что Хладек так напуган предстоящей ему казнью, что забыл обо всем на свете, даже о своем незаконченном произведении, т.е. «шахматной партии», которая, казалось бы, была на данном отрезке его жизни – смыслом и оправданием его существования. И пока он парализован этими мучениями, страхами, он проигрывает»
  
И, действительно, две семьи можно рассматривать как противоборство евреев и немцев. Но в данном случае нужно смотреть глубже. Да, Хладик «играет» за евреев, издревле гонимых из всех земель. Но против него не немцы-арии, а просто арии – та раса, которая стояла, или считала себя выше евреев. Как известно из Ветхого завета, такой расой были египтяне. И фраза: «сновидец бежал под дождём по песку пустыни» 
, на наш взгляд, отсылает читателя именно к ветхозаветной эпохе, а Яромир Хладик выступает как человек, бегущий из Египта (недаром речь идёт о пустыне). 

Очевидно, Борхес, сам наполовину еврей, прочерчивал линию гонения своего народа от египтян к немцам, считая последних наследниками-первенцами остатков египетской власти. 

Что символизирует награда, которая даётся победившему роду? Тут есть несколько вариантов. Самый очевидный – победа в партии даёт роду свободу и власть, чувство превосходства. Победивший род будет властвовать на Земле, проигравший будет жить «в резервации». Башне, в данном случае, может отводится роль гетто. 

Если брать отдельно башню, то она символизирует «мощь, гордыню, бдительность, духовный подъем, недоступность и целомудрие» 
 То есть выигравший род приближается к Богу, именно его вера, его точка зрения на религию оказываются правильными. К этой же мысли, но чуть более распространённой мы придём, если будем рассматривать башню как символ Рая. Вернее ворот в них. Два рода у ворот древнего места вожделения. И победивший оказывается очищенным от первородного греха и получает возможность войти в Рай, стать приближенным к Богу. 

Когда Хладик во сне «тщетно пытается припомнить правила игры и назначение фигур» 
 мы, соглашаясь с Риной Ципорой, видим в этом то, что в Хладик забыл о своём предназначении, неправильно расставил жизненные приоритеты. Он забыл о башне и воротах Рая, сосредоточившись на том, что бы убежать от реальности. Но в этом толковании может заключаться ошибка. Ведь во время первого сна он ещё не испытывал страха за жизнь – войска третьего Рейха вошли в Прагу лишь на утро после его пробуждения.

Резюмируя, мы можем сказать, что в первом сне Хладека герой потерял ориентир в жизни, то ради чего ему и стоит существовать, то, к существованию ради чего он в итоге и придёт, ради чего и будет просить «дополнительный» год жизни – герой забыл о неоконченной пьесе «Враги».

Во втором сне, когда Хладик находит в букве Бога, мы можем провести несколько параллелей.
Слепой библиотекарь  может быть прообразом как самого Борхеса (как было сказано во введении, Борхес долгое время работал в библиотеке), так и его отца – писателя, ослепшего и оттого не реализовавшего свой потенциал (как считали в семье). Ранняя слепота была бичём и генетической особенностью мужской части семейства Борхесов. И слова библиотекаря: «бог находится в одной из букв одной из страниц одной из четырёхсот тысяч книг библиотеки. Мои отцы и отцы моих отцов искали эту букву; я сам ослеп в поисках её»
 мы можем записать насчёт Борхеса и его предков. Фридман пишет о авторе «Тайного чуда»: «Трудно классифицировать Борхеса: глубокий знаток всех религий, он - не религиозный писатель; ему - эрудиту и любителю истории - мало существовавших и существующих народов, царств и религий, он неустанно создает своей фантазией непостижимые племена, страны и секты, головокружительные образы материализованного сновидения, беспредельной библиотеки, всемогущей лотереи, всеобъемлющей книги, где непостижимы начало и конец»
  Да и по работам Борхеса нельзя однозначно сказать, был ли он религиозен. Скорее всего у него была своя собственная религия и своё понимание божества и божественного, не сильно привязанное к рамкам иудаизма, христианства или других религий и конфессий.  Не случайно Борхес в качестве эпиграфа взял строчки из Корана. Этим подчёркивается то, что Бог один, независимо от религий и названий. Можно предположить,  что Борхес и его предки действительно пытались найти букву, в которой находится Бог. И в этом случае сон в библиотеке мы можем рассматривать как признание Борхесом величия сотворённого им персонажа. Сам Борхес и его предки не смогли найти Бога в букве, а Хладик – смог. Значит Хладик и его замысел более целостен и значим для общества, человечества, для самого Хладика, чем замыслы Борхесов. И писатель, создавший более великого писателя – это интересно и необычно для литературы. 
В Читателе библиотеки, передающем Хладику атлас со словами: «Этот атлас бесполезен» мы можем увидеть как символ неглубокого человека – великое рядом, но он не способен его увидеть, так и просто кого-то поверхностного. 
По одной из версий, Читатель является Иудой Искариотом. В традиционно библейском восприятии образа Иуды. Эта параллель кажется логичной, с учётом того, что чуть позже в том же сне, находясь в той же «морфической» библиотеке Хладек слышит голос Бога. Но, отталкиваясь от знания других произведений Борхеса, в первую очередь, рассказа «Три версии предательства Иуды», мы не можем с полной уверенностью утверждать, что Читатель является образом Иуды,   так как в «Трёх версиях предательства Иуды» Иуда рассматривается как человек, пожертвовавший ради Христа  бессмертной душой, то есть являющийся абсолютным мучеником и приверженцем абсолютной веры. Читатель из «Тайного чуда» абсолютной верой не обладает.
 Рина Ципора пишет: « Поскольку Хладек - истинный сын еврейского народа (а во сне он вообще первенец) Бог открывается ему сразу, в то время как другие люди (например, человек в очках) даже потеряли зрение в тщетных поисках»
, но с ней можно не согласиться. Во-первых, о том, что Хладек – «истинный сын еврейского народа» мы можем догадаться только по его склонности к творчеству (как считается, склонность к творчеству – черта евреев). Текст не даёт однозначного ответа на вопрос был ли Хладек чистокровным евреем, говорится только, что «фамилия по матери – Ярославски, в жилах течёт еврейская кровь»
 Да, у евреев национальность определяется по матери, но у чехов – по отцу. А отец Хладека судя по фамилии, скорее чех. И мы не можем быть уверены, что Хладек (как и Борхес) ощущает себя только евреем. Во-вторых, Хладек – первенец рода в первом своём сне. Сон с библиотекой (сон №2) никак не связан со сном с шахматной партией (сон №1), а, значит, Хладек – не первенец и Бог не может ему открыться именно по этой причине.
Бог открывается Хладеку, так как понимает глубину его замысла, значимость этой работы для души писателя, умение Хладека разглядеть необычное в банальном. 

Хладек понимает пророческий и божественный смысл сна, но  суть  сновидения открывается Яромиру только во время расстрела.

Второй сон является ключом рассказа, ключом к главному действу, которым становится чудо. Бог, которого Хладек находит, или, скорее, который захотел открыться ему, поняв важность его замысла, дарует Яромиру год. И мы склонны к считать, что этот год был именно дарован Хладеку Богом, что время было остановлено для него, отметая вариант с чудом, как действием последней мозговой активности человека на пороге смерти.
Тематика сна в произведении играет важную роль (впрочем, то же можно сказать и про остальные темы). Через сны мы понимаем, что герой не один даже в темнице, что в мире есть некая сила, которая предупредит героя, даст ему надежду.
b) Тема ограниченности человеческого сознания
Уникальность Борхеса как автора малого рассказа состоит ещё и в том, что в одном абзаце у него могут быть развиты и вполне полно, сразу несколько тем. Кроме сна с шахматной партией (сон №1) в первом же абзаце рассказа раскрывается другой образ –ограниченности  человеческого сознания, власти стереотипа над человеком. Борхес пишет: «В 1928 году он перевёл «Сефер Йецира» для издательства Германа Барнсдорфа. Рекламный каталог и попался на глаза Юлиусу Роте, гестаповцу, в чьих руках находилась судьба Хладика. Нет человека, который (вне рамок своей профессии) не был бы легковерным. Несколько восторженных эпитетов, напечатанных готическим шрифтом, оказалось достаточно, что бы убедить Юлиуса Роте в незаурядности Хладика и приговорить обвиняемого к смерти «pour encourager les autres» (чтоб ободрить прочих)»

Борхес парой предложений раскрывает тему легковерности, узкомыслия, ограниченности сознания не только конкретно у сотрудника гестапо Юлиуса Роте, но у множества, большинства людей. Привычку мыслить штампами, стандартными категориями. Именно это обрекает Борхеса на 10 дней ожидания смерти (казнить Хладека могли и без рекламного каталога, за национальность). Тема нежелания, невозможности мыслить нетрадиционно – актуальна издавна и, к сожалению, будет актуальна всегда.
c) Тема смерти
Тему смерти Борхес разбил на две составляющие: боязнь расстрела, как вида казни, психологическое состояние человека в ожидании смерти (смерть и бессмертие являются составляющими, объединяющими темы чуда и смерти).
Первая часть достаточно короткая и умещается в три предложения: «Вначале Хладик ощутил только ужас. Он подумал, что виселица, удушение, обезглавливание не устрашили бы его, но расстрел казался невыносимым. Напрасно он внушал себе, что страшна лишь сама смерть, а не её конкретные обстоятельства»16 Не очень понятно, почему Хладик боялся именно расстрела, как вида казни. Оправданием его страху могла бы послужить трагедия в Бабьем Яру (расстрел евреев), но это событие состоялось после описываемого происшествия (Хладека расстреляли в 1939, а казнь евреев в Бабьем Яру произошла в 1941), что не мог не учитывать такой мастер деталей как Борхес. А другой знаменитый писатель XX века – фантаст Говард Филлипс Лавкрафт в рассказе «Наследство Пободи» делает упор на важности сожжения, но только для ведьм и колдунов, что в данном случае не подходит (пусть писателей и поэтов и называют пророками). Исходя из этого мы делаем вывод, что ужас Хладека перед сожжением связан фихиологическими и психическими особенностями конкретно его – Яромира Хладека.
Психологическому состоянию человека перед смертью Борхес уделяет больше внимания, останавливаясь на моменте «тысячи смертей». В основном эта тема нужна для того, что бы читатель понял, почему Хладик забыл о своих произведениях, в первую очередь, о «Врагах». Герой умирает тысячей смертей лишь для того, что бы ни одна из них не повторилась, доводя себя до состояния морального истощения, забыв о целях в жизни, о незаконченных делах.
Со страхом смерти у героя соседствует ощущение бессмертия. Как бы это ни было странно, бессмертия временного: «покуда длится эта ночь (и шесть последующих), я неуязвим и бессмертен»
 Эта мысль не делает героя более спокойным, и это нормально с точки зрения психологии. Но Борхесом и Хладиком, в его лице, идея временного бессмертия и неуязвимости подмечена точно.

d) Тема смысла жизни и исторической важности отдельного человека

Эта тема одна из важнейших в рассказе. И она раскрывается не «местами», то есть не в одном абзаце, а в нескольких разбросанных по всему тексту эпизодах и мыслях. 
Борхес представляет Хладика как писателя-обывателя: «Хладику было за 40. Если не считать нескольких друзей и множества привычек, его жизнь составляла весьма проблематичное занятие литературой». При этом образ Хладика дополняется самокопанием, свойственным творческим людям. Этой мелкой деталью Борхес подчёркивает: несмотря на то, что Хладик «судил о других по их произведениях, но хотел, чтобы о нём судили по замыслам»17 он – не посредственность, Хладик достаточно талантлив. И ему, Хладеку, как человеку, нужно что-то оставить после себя, «чтобы не было мучительно больно за бесцельно прожитые годы <…> чтобы, умирая, мог сказать: вся жизнь и все силы отданы самому главному в мире»
 Хладек понимает, что он не оставил после себя то, что должен был. Приобретя некую дешёвую популярность, Хладик не приобрёл главного для автора – произведения-лица, его вклад в историю –  только цикл экспрессионистских стихотворений. 
Наряду с темой жизни человека Борхес говорит и о теме жизни произведений. Бог или фантазия, даёт жить произведению, которое автор считает попыткой «выразить своё основное в жизни»
. Жизнь писателя важна, если он создал произведение. И важна до тех пор, пока он не создал это произведение. Таким образом, Борхес приводит нас  к мысли,  что читатель у писателя всегда найдётся, даже если произведение только у него в голове. Или, если брать уже, произведение не пропадает, чтобы не случилось. Оно должно быть написано, даже если его читателем будет лишь один человек – сам автор.
e) Тема чуда
Исходя из названия, тема чуда в произведении основная. Но без предыдущих тем, безусловно, тема чуда не была бы раскрыта полно. 
Для большей выразительности чуда Борхес использует большое количество деталей,  и это несмотря на небольшой объём произведения. Когда он выходит на свободу у него не только стала кружиться голова (подобное описание выхода из долгого сидения в закрытом помещении мы встречаем, например, в «Юнармии» Мирошниченко и «Как закалялась сталь» Островского и это вполне объясняется человеческой физиологией), Борхес описывает  дрожащие пальцы Яромира Хладика, каплю дождя, которая ползёт по щеке. Солдаты, которые во дворе занимаются с мотоциклом, добавляют этой сцене обыденности. Вместе с этим читатель понимает: смерть и жизнь всегда рядом – тень летящей пчелы и человек на пороге смерти. 
При этом о чуде никто не узнал. Это главная загадка рассказа. Название соответствует содержанию,  но остаётся вопрос: для кого Хладек пишет свою пьесу? Его произведение не будет прочитано читателями, поэтому эта версия сразу отметается. Это не произведение для Бога, хотя именно он дал Хладеку год для окончания своего произведения. Бог дал Хладеку время, для успокоения его души, для того, что бы он мог попасть в рай и ответствовать там перед Богом за свои поступки, имея лучшее из того, что он мог создать – «Врагов». Но если бы Хладек сам не попросил Бога о предоставлении времени, это время ему бы не было предоставлено, а, значит, тайное чудо нужно не читателям, не Богу, а самому Хладеку. Он далёк от мысли о рае. Но ему (Хладеку) нужно лично удовлетворение, ощущение, что эту жизнь он прожил не зря. И пусть единственным читателем «Врагов» будет он сам, для него важен не этот момент, а сам факт создания устраивающего его произведения. 

2. Композиция
Композиция – это состав и определенное расположение частей, элементов и образов  произведения в некоторой значимой временной последовательности. Последовательность эта никогда не бывает случайной и всегда несет содержательную и смысловую нагрузку; она всегда, иначе говоря, функциональна.
 Композиция - важнейший, организующий элемент художественной формы, придающий произведению единство и цельность, соподчиняющий его компоненты друг другу и целому. В художественной литературе композиция - мотивированное расположение компонентов литературного произведения; компонентом (единицей композиции) считают "отрезок" произведения, в котором сохраняется один способ изображения (характеристика, диалог и т. д.) или единая точка зрения (автора, рассказчика, одного из героев) на изображаемое. Взаиморасположение и взаимодействие этих "отрезков" образуют композиционное единство произведения. 

Композиция делится на внешнюю (деление на главы, предисловия, прологи, эпиграфы, интерлюдии и тому подобное) и внутреннюю (система персонажей, композиция художественной речи и так далее).  Особый смысл во внешней композиции имеет анализ эпиграфов: иногда они помогают раскрыть главную мысль произведения.21
Из-за небольшого объёма рассказа он (рассказ) не делится на главы, у него нет предисловия, пролога. Действие начинается сразу, без долгого подхода. Однако, один элемент внешней композиции у «Тайного чуда» есть – эпиграф.

«И умертвил его Аллах» на сто лет, потом воскресил и сказал: «Сколько ты пробыл?» Тот ответил: «День или часть дня» Коран, II, 261»

Эпиграф говорит о том, что понятие времени относительно. И человек в некоторых ситуациях (ситуациях чуда) может его не ощущать. Учитывая то, как долго Борхес обдумывал идеи своих произведений, мы можем утверждать, что эпиграф тоже был подобран тщательно. Он говорит не об аналогичной ситуации (у нас нет надежды на возвращение Хладека к жизни) воскрешения, но об аналогичной ситуации божественной «манипуляции» временем. 
Анализ внешней композиции мы начнём с композиционных приёмов.

I. Композиционные приёмы

К композиционным приёмам относятся повтор, монтаж, усиление и противопоставление.
Повтора есть  в описании «Врагов» (который присутствует в пьесе Хладика) – в концовке «Врагов» герои Хладика повторяют действие первой сцены, что бы придать произведению больше абсурдности и подвести читателя к мысли, что всё это – бред в голове Ярослава Кубины. К повторам можно отнести несколько раз повторяющееся напоминание девяти утра двадцать девятого. Этот приём и это упоминание имеет важное значение в произведении. Так как не даёт читателю забыть то, что постоянно терзает Хладека – что его жизнь сокращается и неотвратимо приближается час расстрела. 
К повторам так же можно отнести упоминание Хладека перед расстрелом и во время «тайного чуда». Например, несколько раз упоминается капля. Во время команды: «на висок ему упала тяжёлая капля дождя и медленно поползла по щеке»
. Потом когда он «проснулся» на вторые «сутки» после остановки времени: «на щеке была всё та же капля»23 и в самом финале рассказа: «Нашёл его. Капля покатилась по щеке»
 В данном случае приём применяется для того, что бы читатель наиболее реально ощутил момент. Одновременно секундность, сиюминутность момента и его продолжительность. Понял, насколько статичен был мир во время тайного чуда и как быстро, пусть и медленно (в данном случае – именно так) был расстрелян Хладек.
Усиление представлено в концовке произведения, в то время, когда Хладек пытается понять, что с ним случилось: «Ни единого звука не доходило из оцепеневшего мира. Он подумал: «Я мёртв, я в аду». Потом: «Я сошёл с ума». Потом: «Время остановилось»»23 Этот приём помогает в коротких фразах раскрыть гамму чувств и ощущений Хладека. От ужаса к осознанию нереальной действительности. Хотя, в данном случае этот приём можно назвать скорее не усилением, а успокоением. Так как герой от полного ужаса («я в аду») приходит к действительности («время остановилось»).
Противопоставление в тексте мы находим всё в том же финальном отрезке рассказа – тайного чуда. Статичный мир во время чуда противопоставляется динамичному миру до и после чуда. Летящая пчела замирает и герой видит её тень, шумный двор и тишина этого же двора во время чуда. 
Композиционные приёмы важны в рассказе, так как через них автор даёт читателям правдоподобную картину остановки мира, читатель может сам ощутить себя на месте Хладика, ощутить его чувства. 

II. Художественные образы рассказа

Образ смерти, который на какое-то время завладевает сознанием Хладека, является не самым главным, но одним из центральных. Через него Борхес передаёт ощущение ужаса от осознания человеком безнадёжности своего положения. Образ передаётся в описании сотни смертей, которыми ещё до расстрела умирал Хладек и нужен чтобы показать, что человек, попавший в подобную ситуацию, каким бы целеустремлённым он ни был, поддастся панике и страху, забудет о важном, о том, что должно, казалось бы, наполнять смыслом его последние дни. 

Образ темницы. Хладик, вероятнее всего, поддавшись лирическому складу своего ума, вообразил, что сидит в темнице, что «за дверью лабиринт переходов, лестниц и комнат»
 Реальность же оказывается куда менее романтичной. Образ не центральный в рассказе, но помогает понять склад ума героя, даже перед смертью рисующего себе фантастические образы. 
Образ творческого человека на пороге смерти. Этот образ центральный. Хладек в ходе рассказа доходит до обречённости, находит смысл жизни, необходимость продлить её на год, потом чуть не сходит с ума, во время тайного чуда. 
Подробнее на образе Хладика мы остановимся при рассмотрении системы персонажей рассказа.

III. Система персонажей
Центральный персонаж рассказа – писатель и поэт Яромир Хладек, который  в своём творчестве доходит до крайностей: от прилежания до небрежности, от посредственности до философских изысков. 
Несмотря на объём рассказа (а рассказ небольшой), мы можем себе представить Хладека как человека, знаем некоторые грани его характера. Мы знаем, что ему «было за сорок»
, что у него было несколько друзей (как мы понимаем – не особенно приближённых) и что вся «его жизнь составляла весьма проблематичное занятие литературой»26. Хладек – типичный представитель писателя, творческой личности. Он чувствует, больше чем может: «он судил о других по произведениям, но хотел, чтобы о нём судили по замыслам»26 При этом он достаточно силён в психологии (это мы понимаем по отрывку, в котором автор пересказывает содержание «Врагов»). Персонаж мечется, из крайности (представление смерти, чтобы она не случилась) в крайность (надежда на чудо). Обладая творческим сознанием, Хладек не может отрешиться от всего. На какой-то момент его так увлекает переживание собственной смерти, что он переживает сотни смертей в своём сознании, забывая о «Врагах» - своём предназначении. Хладек, как художник, точно подмечает детали (особенно тонко это подмечено в эпизоде с Тайным чудом, когда он описывает застывший мир, тень пчелы).
К персонажам второго плана мы можем отнести лишь библиотекаря во втором сне Хладика и Юлиуса Роте, гестаповца. Через библиотекаря Хладик получает инструкцию поиска Бога, а сам персонаж выступает хранителем мудрости (чему помогает его работа) и, одновременно, прообразом самого Хладика (передаёт ему эстафету в поиске Бога, поиске истинного смысла). Юлиус исполняет роль меча, который карает на основании линии «партии» (третьего рейха), доносов и отсутствия желания разбираться в своём вопросе предметно.
Эпизодические персонажи разделяются на реальные и нереальные (из сна и «Врагов»).

К реальным относятся солдаты. Которые выступают «массовкой» и наконечником карающего меча – они исполнители приказов. И, во время чуда, служат Хладику моделями: «лицо одного из солдат изменило представление о характере Ромерштадта»
. Они нужны для создания реальности происходящего, так как именно они служат тюремщиками и исполнителями.
К нереальным относятся Читатель библиотеки, Бог, Ромерштадт-Кубина и Юлия Вейденау. Ромерштадт и Вейденау, фактически, героями рассказа не являются, так как явно не участвуют в сюжетном действии. Но влияние его произведения оказывает воздействие на Хладека, даже перед расстрелом он был сосредоточен на «Врагах»: «Хладек тщетно пытался припомнить женщину, которую изобразил в Юлии Вейденау»
. 
Читатель выполняет важную задачу – фактически, отдаёт Яромиру Хладеку ключ к Богу. А Бог – ключ к бессмертию – даровал ему год, для написания «Врагов».
IV. Сюжет и конфликт
Сюжет рассказа завязан вокруг ареста и расстрела писателя Яромира Хладика, Борхес соблюдает единство времени, пусть и условно, с учётом года, данного Хладику Богом (с 19 по 29 марта 1939 года), места – Прага, действия – главный сюжет один – предсмертное состояние Яромира Хладека. Сюжет динамический – события происходят стремительно.

В основе сюжета лежат несколько конфликтов. Основной – Яромир Хладек ещё не написал произведения, удовлетворяющего его самого, как писателя, при этом до смерти ему осталось 10 дней. Казалось бы, это субстанциальный (неразрешимый) конфликт, но герой с помощью Бога доказывает, что конфликт локальный и решает его.
Конфликт страха за жизнь и желания представлять свою смерть, чтобы она не случилась так, как в видениях. Этот конфликт почти довёл Хладека до состояния умопомешательства и только переключение приоритетов помогло ему избежать сумасшествия. Конфликт локальный (разрешается, когда Хладек начинает думать о «Врагах»)

Конфликт общественного мнения и реальности. Согласно общественному мнению, Хладек – отличный переводчик еврейских книг и экспрессионистский поэт, сам Хладек считает свои произведения посредственными. Локальный конфликт разрешается лично для героя, когда он заканчивает «Врагов»

Конфликт общества и национальности. Хладик, как наполовину еврей, не может жить в новой Праге, оккупированной нацистами, рано или поздно (в его случае - рано) на него донесут. Конфликт разрешается заключением Хладека.
V. Сюжетные элементы
В художественных литературных произведениях выделяются следующие сюжетные линии: 
· Экспозиция — это часть произведения, как правило, начальная, которая предшествует завязке. Она обыкновенно знакомит нас с действующими лицами, обстоятельствами, местом и временем действия. В экспозиции конфликт еще отсутствует.
· Завязка - момент возникновения или обнаружения конфликта.
· Кульминация – момент, когда противоречия больше не могут существовать в своем прежнем виде и требуют немедленного разрешения, конфликт достигает максимального развития. На эту же точку по замыслу автора обыкновенно приходится и наибольшее напряжение читательского внимания и интереса.
· Развязка — момент, когда конфликт исчерпывает себя, причем развязка может либо разрешать конфликт, либо наглядно демонстрировать его неразрешимость.

 Экспозиция в рассказе – описание Праги и первый сон Хладека, который нас вводит сразу в оба мира писателя-поэта – мир мыслей  и мир, в понимании «среда обитания».
Завязка обнаруживается в первом же абзаце, когда в Прагу входят войска нацистов,  и мы понимаем, что автору исследования об иудейских рукописях долго в новой реальности не прожить.

Кульминация рассказа – эпизод, когда Хладик выходит во двор перед расстрелом. Основной конфликт грозит стать субстанциональным, герой не может решить конфликт.

Развязка наступает за два предложения до последнего абзаца словами: «Нашёл его»
. Хладик написал произведение, которое он считает стоящим и достойным и может теперь умереть как автор «Врагов».

VI.  Внутренняя композиция сюжета
В сюжете соблюдается фабульная последовательность – события  сюжета линейно располагаются в прямой хронологической последовательности без каких-либо изменений.31 Единственное отступление – описание пьесы «Враги», где описываются события, происходящие не в Праге, но так как читателю ясно, что «Враги» - это литературное произведение, а не видение Хладека, фабульная последовательность сохраняется.

VII. Внесюжетные элементы
К внесюжетным элементам относятся описание (двора, в который попадает Хладик перед расстрелом), вставные эпизоды (описание сюжета «Врагов»). Можно найти авторские отступления, но они достаточно условны, или, наоборот, можно сказать, что весь рассказ построен на авторских отступлениях, так как повествование ведётся от лица автора.

Неопределяющее значение внесюжетных элементов доказывает, что сюжет рассказа динамический.

VIII. Тип композиции
По типу композиции произведение скорее простое, так как достаточно чётко просматривается хронологическая последовательность событий и единственный повествовательный тип.
Заключение
В ходе работы был рассмотрен рассказ «Тайное чудо» Хорхе Луиса Борхеса, выделены основные направления тематики и композиции произведения. Была разобрана символика эпизодов  и система персонажей рассказа, рассмотрена сюжетная линия «Тайного чуда». 

Данный курсовой проект разработал начальную базу для дальнейших исследований рассказа «Тайное чудо» Борхеса и может являться помощником для будущих исследователей данной тематики, а, значит, ответил поставленным целям и задачам.
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